

書面質詢

吳國昌議員

當下疫情惡化社會民生更需扶助 吳國昌促善用財政儲備做好超前部署

過去一星期，疫情突破防線進入社區，除了曝露多重防疫缺口、應急預案的漏洞，對經濟民生和社會的衝擊目前仍難以預計。去年行政長官曾多次表示，即使政府縮減一成開支，也不會削減民生福利開支。但有前線社工反映，疫情爆發後從社工局獲得的活動資助減少，新增的接案數字增加一倍，特別是因家庭經濟壓力、照顧壓力、情緒問題、家暴等而生的緊急個案。為免更大的悲劇發生，一些補救性、預防性的輔導服務不應被一刀切削去。在非常時期，這類服務資源不但不能減，反而應投入更多。

疫情下貧富懸殊、社會兩極化加劇，失業數據未能充份反映減薪、無薪假不斷延長對打工仔的實際影響。特區政府坐擁6000億澳門元財政儲備(約720億美元)，足夠六年零收入下的公共開支。面對疫情持續的不明朗態勢，當局務必善用、慎用這筆珍貴的資源，做好非常時期的財政規劃，不斷評估疫情常態化下的新增社會需求，推出及時和更人性化的扶助措施，穩定民生，協助產業復蘇，健全社會安全網，協助澳門人熬過難關。

為此，本人提出下列質詢：

1、 去年行政長官曾多次公開表示，社會民生福利開支不會減少。當局有何機制評估疫情下的社會服務需求及資源缺口，避免一刀切財政緊縮措施對社會救助服務的安全網造成影響？

2、 去年政府決定暫停每人七千元的央積金撥款。行政長官去年11月施政答辯回應本人提問時，曾承諾會研究以其他方式將資源轉化作惠民措施。現在可否表明經濟財政司的研究成果？當局計劃以什麼適當方式分配這筆社會民生惠民款項？

3、 澳門雖有豐厚財政儲備，但2020和2021年已動用數百億作為抗疫基金。當局對動用財政儲備推出抗疫措施會否制訂一套規劃？包括會考慮哪些數據指標來決定啟動新一輪措施？會否設定動用財政儲備的年度上限？一旦超出上限，當局準備哪些預案解決澳門公共財政危機？

